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Prin prezenta, remitem în anexă informația privind măsurile întreprinse de 

către Ministerul Justiției în vederea implementării recomandărilor formulate în 

Raportul elaborat de membrii Consiliului pentru prevenirea torturii în urma vizitei 

de monitorizare efectuate la Penitenciarul nr.3 Leova, din 12 august 2022. 
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Anexă 

 

 

 Măsuri de realizare a recomandărilor Consiliului pentru prevenirea torturii, 

în urma vizitei preventive efectuate la Penitenciarul nr.3 Leova 

 

Nr. 

d/o 

Recomandarea  Informații/ acțiuni întreprinse/planificate 

1. Revizuirea legislației, astfel încât sancțiunile  disciplinare 

aplicate deținuților să nu conducă la interzicerea 

contactelor cu familia pe perioade excesiv de lungi. 

Normele primare privind sancțiunile disciplinare aplicate 

condamnaților, modul de aplicare și executare, precum și stingerea 

acestora sunt stipulate în Codul de executare (articolele 246-2481). 

Suspendarea dreptului la întrevederi de scurtă şi de lungă durată, pe 

un termen de cel mult 3 luni, constituie una dintre sancțiunile care 

poate fi aplicată condamnaților în temeiul art.246 alin. (1) lit.c) din 

Codul de executare. 

În scopul punerii în aplicare a prevederilor Codului de executare și a 

Hotărârii Guvernului/583 din 26.05.2006 cu privire la aprobarea 

Statutului executării pedepsei de către condamnați prin Ordinul 

directorului Administrației Naționale a Penitenciarilor nr.551 din 

24.12.2020 a fost aprobat Regulamentului privind modul și condițiile 

de aplicare a sancțiunilor disciplinare, a măsurilor de stimulare și de 

ținere a registrelor de evidență în cadrul procedurii disciplinare. 

Ministerul Justiției recunoaște existența anumitor carențe în 

Regulamentul dat și va ghida ANP în procesul de revizuire.  

În același timp, Ministerul Justiției a demarat un proces amplu și 

incluziv de modificare a Codului de executare, proces în care vor fi 

examinate mai multe instituții execuțional-penale, inclusiv sancțiunile 

disciplinare aplicate deținuților. 

2. Îmbunătățirea legislației, în vederea motivării 

agenților economici pentru a crea locuri de muncă în 

cadrul instituțiilor penitenciare. 

Crearea industriei penitenciare în vederea implicării la muncă a 

condamnaților și resocializării acestora constituie o măsură setată în 

Planul de acțiuni pentru implementarea Strategiei pentru asigurarea 

independenței și integrității sectorului justiției pentru anii 2022- 2025. 

În scopul realizării acestui obiectiv, la data de 08.04.2022, în cadrul 



Ministerului Justiției, a fost prezentat studiul „Pașii următori pentru 

industria penitenciară”, elaborat de experții Agenției de Cooperare a 

Germaniei (GIZ). Studiul propune opțiuni concrete de politică publică 

pentru dezvoltarea activităților economice în penitenciare. Totodată, 

cu suportul GIZ Moldova a fost efectuată cartografierea cererii și 

ofertei de muncă la nivelul fiecărui penitenciar, care a fost prezentată 

în cadrul atelierului de lucru din data de 24.05.2022. În acest context, 

au fost organizate și ședințe de lucru cu reprezentanți ai Ministerului 

Finanțelor, Agenției Proprietății Publice, Serviciului Fiscal de Stat, 

reprezentanți ai întreprinderilor de stat, a întreprinderilor sociale și 

asociații obștești pentru a pune în discuții probleme existente și 

impedimentele privind încadrarea deținuților în câmpul muncii. 

Urmare a acestor activități a fost elaborat un proiect de lege pentru 

modificarea unor acte normative (Codul de executare; Codul fiscal) 

care se află în procedură parlamentară (înregistrat nr. 372 în data de 

04.10.2022). Modificările și completările propuse vor contribui la 

scutirea de plata  impozitului a întreprinderilor care activează în 

penitenciare sau în afara acestora în scopul antrenării condamnaților 

în munci remunerate. Aceasta va spori facilitarea și motivarea 

agenților economici de a deschide întreprinderi în penitenciare sau în 

afara acestora pentru a antrena la munci mai mulți deținuți, în funcție 

de categoria penitenciarului și regimul de detenție. 

Totodată, se analizează oportunitatea și impactul de reglementarea și 

pentru alte domenii de intervenție cum ar fi: reorganizarea într-o 

instituție publică a întreprinderilor de stat a căror fondator este 

Administrația Națională a Penitenciarelor; extinderea termenului de 

valabilitate al contractelor de comodat; activitatea orientată spre 

angajarea în câmpul muncii a persoanelor deținute să  fie atribuită la 

categoria activităților de antreprenoriat social; dezvoltarea liniilor de 

producere în spațiile din instituțiile penitenciare; reducerea veniturilor 

impozabile a agenților economici ce utilizează munca deținuților etc. 



Actualmente, subdiviziunile sistemului administrației penitenciare au 

semnate contracte de prestări servicii cu 17 agenți economici, care au 

angajat deținuți. Conform datelor, până la 01.10.2022, 1188 de 

persoane aflate în detenție sunt antrenate la muncă, dintre care 734 - 

deservire gospodărească a penitenciarelor, iar 454 sunt angajați în 

baza contractelor încheiate cu agenții economici. 

 

3. Majorarea statelor de personal (inclusiv medical) şi 

elaborarea unui set de facilități ce vor motiva 

candidații şi asigura completarea funcțiilor vacante, în 

scopul realizării conforme a sarcinilor prevăzute de 

legislația națională şi recomandările internaționale şi 

pentru a evita situații de supraîncărcare şi de risc 

pentru personal (recomandare menținută). 

Cu referire la majorarea statelor de personal informăm că în cadrul 

Penitenciarul nr.3-Leova numărul funcțiilor conform statelor de 

personal constituie - 139 funcții,  dintre care la moment sunt vacante -

22 funcții și temporar vacante -2 funcții, respectiv ocupate sunt - 115 

funcții. În partea ce ține de personalul medical, efectivul-limită la 

moment îl constituie 7 funcții, dintre care una este vacantă. Pentru 

Penitenciarul nr.3-Leova ar mai fi necesar circa 3 funcții medicale: 1 

medic generalist; 1 medic psihiatru; 1 asistent medical (pentru medicul 

stomatolog). La moment eforturile se concentrează pe suplinirea 

funcțiilor vacante și identificarea soluțiilor pentru motivarea și crearea 

condițiilor atractive de activitate pentru angajați, inclusiv și pentru cel 

medical.  

Este de menționat că prin  Legea nr.272 din 30.09.2022 a fost 

modificată anexa nr.9 a Legii nr.270/2018 privind sistemul unitar de 

salarizare în sectorul bugetar unde pentru medicii, asistenții medicali 

și personalul medical inferior au fost atribuite 5 clase de salarizare. De 

asemenea, în anul 2022 au fost repartizați în cadrul sistemului 

administrației penitenciare 2 absolvenți ai Universității de Stat de 

Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”.   
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